Exemple 1 : alignement de trois points
Dans un repére orthonormé du plan, on donne les points A(2; —3), B(1;—1) et C' (5;—8)

1. Les points A, B et C sont-ils alignés?

2. Déterminer alors les coordonnées de D aligné avec A et B tel que xp = ¢ = 5.

o Solution:

Figure :
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1. e Calcul des coordonnées de E
T =Ip—Ta=1-2=-1
g =ga—g=1—={=3 =1
donc AB(—1;2)
e (Calcul des coordonnées de A_C}
T =Tc—Tp=5-2=3
Uy =gr—yy =—8—(-3)=-35
done AC(3; —5)
e Vérification de la colinéarité

Imxyﬁ.—y‘_ﬁ,xrﬁ

=5—-6=-1
done les vecteurs -1_:5’) et AC ne sont pas colinéaires
done les points A, B et C ne sont pas alignés.

2. e Calcul des coordonnées du vecteur AD
T = TP~ T =0—2=3
Yip=Yp—¥Ya=yp—(-3)=yp +3

done AD(3;yp + 3)
e Alignement de A, Bet D :
A.B et D sont alignés
=5 E et E colinéaires
EF T SRR X o =0
— —1x(yp+3)—2x3=0
— —yp—3—-6=10
— yp=-9
donc D(5; —9) est aligné avec A et B.



Remarque
On peut aussi vérifier 'alignement de A, B et C en cherchant I'équation réduite de (AB) et celle-ci
existe car 74 # rp done (AB) n'est pas paralléle i I'axe des ordonnées.

Equation réduite de (AB) : y =axr +b

e Calcul du coeﬂiaient directeur

_¥BTUa 2
I'p — T4y -1

e Calcul de b

Ae(AB) <= ys = 21,4 +b<=b=-3+2x2=1

done I'équation réduite de (AB) est y = —2z + 1 (penser a controler sur le graphique)
e C appartient-il & (AB)?

—2rc+1=-2x5+1=-9# -8

done C ¢ (AB)

done A, B et C ne sont pas alignés.
e De(AB)

—yp=—2rp+1

—yp=-2x5+1=-9

il



Exemple 2 : Exprimer un vecteur en fonction de denx vecteurs non nuls
Dans un repeére orthonormé, on donne % (2;3), ¥ (—1;5) et W(-7;9)
Exprimer @ en fonction de o et .

& Solution:

o et 7

(propriété ci-dessus)

ne sont pas colinéaires done il existe un unique couple de réels a et 3 tels que ot = oW +87
oW =ad + /7
—T=2a-3
0=3a+53
B=2a+T
T e ga Bga D
B=2a+7
9=3a+52a+T7)
13=2a+7
—26 = 13a
G 15=3

—2=a

—

|

e s, et s, ot s, —— p——

Exemple 3 : Déterminer une équation cartésienne d’une droite
1. Droite définie par deux points
Déterminer une équation cartésienne de la droite (AB) avec A(2;5) et B(—1;4)
2. Droite définie par un point et un vecteur directeur
Déterminer une équation cartésienne de la droite A passant par C'(—1;4) et paralléle & la droite
(d) définie par I'équation 3z — 2y + 6 =0
Meéthode 1 :Utilisation du critére de colinéarité
o Déterminer les coordonnées d'un vecteur directeur de la droite (ici ﬁ)
e Utiliser le eritére de colinéarité
M € (AB)

<= A, M et B alignés
— AM et ﬁ colinéaires

@xmxyﬁ—ymxmzﬁzo

directeur 7 (—b;a)

Méthode 2 : Détermination des coefficients o et b avec les coordonnées d’un vecteur

o Détermination du réel ¢

¢ Déterminer les coordonnées d'un vecteur directeur de la droite (ici ﬁ)
e On aalors a = y5p et b= —y;p et une équation cartésienne de (AB) est axr + by +c=10

A€ (AB)

On utilise les coordonnées d'un point de la droite (A par exemple).

= ary + bys + ¢ =0 (équation d’inconnue ¢)



& Solution:

1. Méthode 1 :

e Calcul des coordonnées d'un vecteur directeur de (AB)
Ty =Tp—Ta=-2-1=-3
yamm=yp—ya=4-5=-1

done A_é{—?); -1)

e Utilisation du critére de colinéarité
M(z;y) € (AB
= AB et AM colinéaires

= IipYini — YaRTan = 0
— 3y—-5 —(—-1){z—-2)=0

—=r—-3y+13=0
Une équation cartésienne de (AB) est * — 3y + 13 = 0 ou bien encore —z + 3y — 13 =10

Méthode 2 :
e Calcul des coordonnées d'un vecteur directeur de (AB)
E{—S; —1) (fait dans la méthode 1)
e Onadoneca=—1eth=23 donc une équation cartésienne de (AB) est de

la forme —z 4+ 3y +¢c¢=10

e Calcul de ¢
Ae (AB)
— —x4+dyp+c=10
= -24154¢c¢=0
= c=—13
Une équation cartésienme de (AB) est —z + 3y — 13 = 0 ou bien encore —x — 3y + 13 =10

Remarques
e Sila droite est définie par un point et un vecteur directeur, il suffit de remplacer le vecteur

E par le vecteur directeur donné,
e Sila droite (AB) n'est pas paralléle a I'axe des ordonnées (z4 # rg), on peut aunssi retrouver

une équation cartésienne & partir de I'équation réduite,
r+13 1 N 13
= —T —

Iei, (AB) a pour équation réduite y = 3 3 3

2. e 1l faut déterminer les coordonnées d'un vecteur directeur de A donc de (d).
(d) a pour équation 3z — 2y +6 = 0 donc ¥ (2;3) (a =3 et b = —2) est un vecteur directeur de

(d) donc de A,

e Utilisation du critére de colinéarité
M(z;y) e A
— T et CTU} colinéaires
= r9Yg — Yurag =0
—2y—4)=3(z+1)=10

— —dr+2y—11=10
Une équation cartésienne de A est —3z + 2y — 11 = 0 (ou bien 3z — 2y + 11 = 0).

Remarque
Avec la méthode 2, on peut aussi écrire directement qu'une équation cartésienne de A est de la forme

3x — 2y + ¢ = 0 puisque le vecteur ?('2; 3) est un vecteur directeur de A done a =3 et b= —2.
Il suffit ensuite d'utiliser les coordonnées du point A pour déterminer ¢ soit :
CeA—=drc—2yc+ec=0+= 3 -8+c=0+=c=11



